

東港洋香瓜 重現生機

□ 楊文振

台灣洋香瓜面積近幾年成長很快，根據83年版台灣農業年報資料，台灣地區洋香瓜面積有8,649公頃，高屏地區雖然只有595公頃，所占比率甚微，不過收益不錯，是不可忽視的少數。

高屏地區洋香瓜主要產地有恆春、東港、新園、林園、橋頭、彌陀和阿蓮鄉。儘管高屏兩縣祇有一水之隔，洋香瓜栽培時期卻有所差異，例如屏東縣以裡作為主；高雄縣則一期作、二期作、裡作都有生產，而且各期作面積很接近。

過去，屏東縣的洋香瓜以東港較具名氣，集中在三西和、下廍二地。以前都在裡作種植，近年來產期有提早的現象，不少瓜農捨棄二期作水稻不種，於農曆7月間栽培洋香瓜，9月底或10月初開始採收。也有部分較富冒險性的農友，利用二期作水稻期間種植。

不過，近幾年來病蟲害和連作問題日趨嚴重，洋香瓜面積已從黃金時代的400公頃，逐漸下降到近年的150公頃。

為重振東港洋香瓜的往日雄風，鎮農會去年召開一次富有意義的洋香瓜產銷座談會，經產、官、學界與會人員熱烈而嚴謹的討論，達成二項決議：1.成立產銷班，2.舉辦洋香瓜病蟲害及土壤肥料講習會。

目前農會在三西和、下廍均各成立一班洋香瓜產銷班，二班分別開過二至



三次的班會，惜班務運作情況尚不理想。不過，只要持續不斷的宣導，瓜農應該會凝聚「生命共同體」的觀念。

連作障礙的確是洋香瓜栽培大問題，很多作物已經逐漸浮現。它和瓜農的栽培管理習慣關係密切，瓜農為求速效，往往只使用化學肥料，久而久之，造成土壤的酸化。因此，瓜農務必要有永續經營的觀念，多施有機肥，同時在期作之間種植一次綠肥作物，改善土壤。

一個鄉鎮農業的發達與否，和農會對推廣工作所抱持態度及投入程度，有非常密切的關係。依目前鎮農會熱心推動的情況來看，相信不久將來，東港洋香瓜必能打出更響亮的名號來。